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Ellenzéki pártok 
paktuma.

Az ellenzék most már egész erejét a
választásokra való előkészületekre for­
dítja. A vezérek régóta szeretnék ezekre 
való tekintettel a baloldali tábort egysé­
gessé tenni. Fölmerült többször is a szán­
dék, hogy a pártokat valamikép egyesít­
sék. Sok szó esett a fúzióról is, ami gróf 
Andrássy Gyulának a kedves terve.

A függetlenségi párt egyesülése óta is 
foglalkoztak a pártok egyesítésének ter­
vével mely gróf Károlyi Mihály szemében 
is szimpatikus, aki eleintén nem a függet­
lenségi párt egyesítésén, hanem az egész 
ellenzék fúzióján dolgozott. Csak mikor 
ez nem sikerült, hozta létre az uj, egysé­
ges függetlenségi pártot. A kérdés azon­
ban nem aludt el, többször tárgyaltak ró­
la s azon a konferencián, mely tegnap 
volt gróf Andrássy Gyula palotájában, is 
e körül voltak tanácskozások. Egyelőre 
azonban megállapodás nem jött létre.

A íuziótfőképpen az alkotmánypárt 
sürgeti, mert annak létrejöttét az ellen­
zék életérdekének tartja. A függetlenségi 
pártban viszont egyelőre tudni sem akar­
nak róla, mert szerintük, ennek az egye­
sülésnek a választásoknál csak a 67-es 
Programm jelöltjei látnák hasznát. Az el­
len azonban a baloldalon már most sincs 
senki aek kifogása, hogy a választásokra 
az ellenzéki pártok paktumot kössenek. 
A függetlenségi párt a választások előké­
szítésére és intézésére bizottságot küldött 
ki, melynek Tóth János, Bakonyi Samu 
és Beck Lajos „a párt igazgatója a tagjai. 
Ez a bizottság már régebben dolgozik. — 
Beck Lajos a párt választási előkészüle­
teiről ezeket mondta:

__ Korán kellett hozzákezdenünk a
munkáho, hogy idejében végezhessünk. 
A választások előkészítése eddig is mm
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dig nagy munka volt, de különösen nagy 
és nehéz most, hogy az uj választási tör­
vény egészen uj helyzetet teremtett. A 
munkának csak a kisebb felén, elvi ré­
szén vagyunk túl. Megcsináltuk a körze­
tek beosztását, készen vagyunk a statisz­
tikával és, ami fő, a többi ellenzéki párt 
választási bizottságával egyetértésben 
határoztunk az egyes kerületek sorsáról. 
A megállapodás erre vonatkozóan kész 
és igy a legközelebbi választáson arra egy 
eset sem lesz, hogy ellenzéki pártokhoz 
tartozó jelöltek egymással szembe kerül­
jenek. A harcot egységesen és az egész 
vonalon felvesszük a munkapárt ellen.

Az ellenzéki vezérek tegnapi tanács­
kozása kapcsán olyan hírek terjedtek el, 
hogy a konferencián a radikális mozga­
lom is szóba került.

Vázsonyi Vilmos, a demokrata párt 
vezére erre vonatkozólag ma a következő 
kijelentést tette:

— Az ellenzéken ebben a kérdésben 
nincs ellentétes felfogás. Naivitás volna 
az a feltevés, hogy a radikális csoporttal 
összefüggő kérdésekre ügyet vetnek. A 
vezérek az egész dolgot bagatellnek tart­
ják és nem is beszélnek róla. Ha a radi­
kálisok akcióba lépnek, az egész ellenzék 
két szemközt találják magukkal.

A jövő héten megkezdődik a függet­
lenségi párt országos akciója, amelynek 
részleteire vonatkozólag legutóbb megál­
lapodtak.

Értesülésünk szerint vasárnap, juni- 
ue hó 7-én Mezőtúron lesz népgyülés, a 
melynek keretében Tóth János elmondja 
beszámolóját. A gyűlésre elkísérik Appo- 
nyi Albert gróf és Justh Gyula. Ugyan­
ezen a napon a szentesi függetlenségi 
párt is szervezkedő gyűlést tart a közpon­
ti kiküldöttek részvételével. Megjelenését 
megígérte Károlyi Mihály gróf és Polónyi 
Géza. Ugyancsak 7-én, a Marosvásárhe- 

! lypn, az erdélyi szövetség megalakulása 
alkalmából tartandó gyűlésen is képvi-
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seit éti magát, a függetlenségi párt és az 
alkotmánypárt is. Utóbbinak képvisele­
tében Désy Zoltán is résztvesz a gyűlésen. 
Junius 11-én, csütörtökön, Űrnapján a 
csongrádi függetlenségi párt tart szer­
vezkedő gyűlést Károlyi Mihály gróf rész­
vételével. Junius 11-én tartják meg o Kos­
suth Ferenc halála miatt elhalasztott bat- 
tonyai népgyűlést Justh Gyula, Károlyi 
Mihály, Polónyi Géza, Holló 'Lajos, Justh 
János és több más függetlenségi képvise­
lő részvételével. Junius 21-én lesz a kecs­
keméti népgyülés és később megállapí­
tandó időben az elhalasztott szolnoki és 
rákospalotai népgyülés. Junius 21-én uta­
zik Amerikába Károlyi Mihály gróf né­
hány függetlenségi képviselő társaságá­
ban és miután körülbelül ugyanekkor — 
már országszerte megkezdődnek a mezei 
munkák, egy darabig szünetelni fog a 
függetlenségi párt szervezkedése.

Dóczy Imre gondolatokkal telitett be­
szédét frenetikus taps és éljen vihar ki­
sérte. Utána felállt szólásra gróf Dégen- 
feld József.

Egyházkerületi közgyűlés.
Első nap.

Mit vár az egyházkerület 
a debreczeni egyetemtől.

Tegnap vette kezdetét a tiszántúli 
református egyházkerület tavaszi-közgyű­
lése, melynek ünneplés szint és alkalmat 
adott, hogy ezzel egy időben történt meg 
a református főgimnázium ünnepélyes 
felavatása és az Országos Református Ta­
náregyesület közgyűlése. De éppen azért, 
mert az ünnepies hangulat átfogta a lel­
keket, a közgyűlés első napján, külónó-

A fogadás.
Irta: Töröné Korpássy M.

Mikor Csethfalvy Loránd hosszú távoliét 
után hazaérkezett s az ut fáradalmait kipi­
hente, sorra szedte itthon levő ösmerőseit. 
Legelőször is a szép özvegy Jávossynénál 
akadt meg gondolata. Igen, őt fogja megláto­
gatni először, ezzel bizonyára hizeicgni is fog 
a szép asszony hiúságának. No de ő rá nezve 
sem közönyös e látogatás — vallotta be ma­
gának Csethfalvy.

Nem is készülődött soká, elérkezetnek 
látta az időt az indulásra.

A legrövidebb utat választotta a kis akác 
erdőn keresztül. Jól ösmert hely. (ismerős itt 
minden fűszál, minden bokor. Egy hosszú 
éve már, hogy nem látta őket, mégis olyan 
mintha mindig velők lett volna. Ltközben 
néhány szálat leszakít, mig rajtok pihen te­
kintete, alig veszi észre, hogy az erdei ut vé­
get ért és már bent van a nyárfákkal szegett

aléba, amelynek végén Jávossyné nyaralója 
látszik.

— Magának kedves barátom bejönni nem 
szabad! — kiáltó a szép özvegy Csethfalvy 
felé, amint őt a nyaralójához vezető sétautón 
közeledni látta. Hangja kedvesen csengett, 
ellentétben állott szavaival, melyeket a köze­
ledő meg sem hallott, mert csak az a dalla­
mos hang jutott cl hozzá, mint a viszontlátás 

1 örömének tulajdonított. Még gyorsabb lópé- 
! sekkel igyekezett, hogy minél előbb hozzá ér- 
j bessert.

— IíáT nem hallotta, mit mondtam?
! kérdé tőle tettetett szigorúsággal, amin a j Y..(i szellővel sűrűn befutott verendő,n talál- 
j koztak. Magának hozzám bejönni nem sza- 
í pafij — ismételte. De nem csak magának van 
' a megtiltva, no. nézzen reárn olyan szomo­

rúan — mondd -- s engesztelödve csókra 
nyujtá kezét. De megfogadtam a vőlegényem­
nek, hogy ő rajta kivül férfi nem fogja átlép- 

! ni többé soha a küszöbömet! és mert az éri 
I fogadalmam szent! igy nem tehetek máské- 
I pen, mint itt kínálom meg: foglaljon helyet

Csethfalvy leült a verendán elhelyezett kerti 
pacira.

Nem valami kellemesen érintette e. fo­
gadtatás. Kedélyhangulata a szép özvegy vlea 
látását nem kerülte el.

— Jöjjön hozzám közelebb! Beszélges­
sünk. Mi minden történt azóta, mióta ne.n 
találkoztunk? — szólt hozzá kedvesen.

Azt már tudja, hogy én menyasszony 
vagyok. Az esküvőnk is meg lesz nem soka. 
A vőlegényemmel találkozott egyszer nálam. 
Emlékszik Gálfy Zsigára? Mennyit kacag­
tunk az együgyuségén! Boldog idők is voltak 
azok! £n sokszor, nagyon sokszor gondolok 
rá... És maga hogy töltötte az időt tőlünk, tá- 

I vol? Beszéljen már valamit! Hiszen mi olyan 
! jó barátok vagyunk, ezért érdekel minden 

inagát érintő dolog.
... A napnak aranysugarai áttörtek a fe- 

I hér világokkal borított akácfa lombjain és 
ott gyűltek össze a széf) özvegy holló fekete 

! fürtjein. A hosszú selymes pillák meg sem 
! mozdultak, amint mozgó fekete szeme me- 
' rengve pihent meg barátján. Várva a földe-

Hetényi Heidelberg Albert, H. Várad! Elza
Szőke Szakin müvészestéket tartanak az angolban.
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sen délelőitt nagyobb vita. néni is volt s a 
fontosabb tárgyak másnapra halasztód­
tak.

Reggel 9 óra előtt már meglehetősen 
népes volt a közgyűlés színhelye, a refor- 
mátus főiskola díszterme. A közgyűlési 
tagok, mint rendesen, nagy számmal je­
lentek meg. Körülbelül százketten jöttek 
el De nem jött el gróf Tisza István, míg 
György Emcíre, volt földmivelésügyi mi­
niszter bár ideutazott a közgyűlésre, de 
a délelőtti tanácskozáson nem vett részt. 
Ott láttuk ellenben Szaboleska Mihályt, 
R jeles költ,fit, temesvári papot. Rósztvett 
n közgyűlésen Domahidy Elemér főispán, 
Kovács József polgármester, Fráter Bar­
na alispáni titkár és még sokan mások, a 
református egyházi élet világi vezetői 
közül, mig az esperest kar csaknem tel­
jes számban megjelent,

Az elnöki emelvényen az elnökségen, 
dv. Baltazár Dezső püspökön és gróf Dé- 
genfcld József főgondnokon kívül az elő­
adók foglalunk helyet. Baltazár Dezső 
püspök legelőbb is megható imát mon­
dott, melyet a közgyűlési tagok állva hall 
gattak végig. Azután általános figyelem 
kozott gróf Dégenfeld József tartotta el­
nöki megnyitóját.

Az elnöki megnyitó.
Főtiszteletü és Méltóságos
Egyházkjerületi Közgyűlés!
Tisztelettel üdvözlöm a főtiszteletü és 

méltóságos Egyházkerületi Közgyűlést. 
Mindenekelőtt meg kell emlékeznem a re­
formátus egyházat ért veszteségekről. A 
múlt egyházkerületi közgyűlés óta bőséges 
aratása volt. a haléinak a mi közéletünk­
ben. Magyarországi református egyházunk 
két püspökét vesztette el: a tiszáninnení 
egyházkerület nagy és jeles püspökét: Fe­
jes Istvánt; elvesztette Antal Gábort, a du­
nántúli egyházkerület kiváló püspökét, 
egyszersmint a konvent elnökét, buzgó tag­
ját egyházi közéletünknek. Eltemette egy­
házkerületünk egyik régi tagját, Sütő Kál­
mán beregi esperest. Elvesztette Bernát 
Istvánt, aki a régebbi időben volt egyház- 
megyei gondnok, dr. Barta Bélát, főisko­
lánk régi jeles jogtanárát. Meghalt Papp 
Károly beregrákosi lelkész is. Kérem a fő­
tiszteletü és méltóságos közgyűlést, mél- 
tóztassék emléküket kegyelctcsen megőriz­
ni. (Helyeslés.)

Jelen egyházkerületi közgyűlés sok 
fontos és nagyjelentőségű tárgya közül ki­
emelkednek azok, amelyek a debreceni ál­
lami egyetemmel állanak összefüggésben. 
Megnyílik a mi helyiségünkben egyelőre 
három fakultással és ezzel a mi főiskolánk 
kormánya alatt álló akadémiai tanszakok

tot kérdésére. De a kérdezett nem felelt. Ér- 
".elemvilágéban kialakult a felidézett, emlé­
kek kapcsán egy régi, kedves kép, melynek 
oly hosszú időn át rabja volt. Éppen igy pi­
hent rajta ez a sötét szempár azon az akác­
virágos, holdas éjszakán, mikor az előttük 
fekvő kis erdőben tartott bált együtt mulat­
ták át!

A keringő dallamos melódiája átrezdül a 
légen... Tisztán hallja akkordjait... Úgy érzi, 
mintha karjaiban tartaná azt a szép asz- 
zonyt. ki a tánc hevében szorosan hozzá si­

mul, sötét fürtös fejét vállára hajtja... És 
most, egy legyőzhetetlen erő által kényszerít­
ve, kinyujtja karját a szép özvegy felé. Sze­
meiben lelket égető tűz ég! A jelen sivárságá­
ból semmit sem lót, csak a múlt édes emlé­
kei elevenednek meg e pillanatban előtte.

A vadszőllővel sűrűn befutott vorendára 
beszűrődik az akácillat, melyet mámorosán 
ázivnak mind a kettőn. A kis erdő lombas fái 
között busán bug a vadgalamb. Mintha ő is 
Erezné annak a bucsucsóknak fájdalmát!

A J&vossyné legközelebbi levelének utú- 
Irata ennyi volt:

„A napokban meglátogatott közös isme­
rősünk, Csothfalvy. Ottléte alatt csak a ve­
randán időztünk, mert az én fogadalmam
»rent“.

megszűnnek. Lehetetlen ezen nagyfontos- 
ságu mozzanatról megemlékezni anélkül, 
hogy vissza ne gondoljon az ember ennek 
a főiskolának múltjára, amelyet őseink szá 
zadokon keresztül nagy áldozatok mellett, 
sokszor nagy szorongat tatások között tar­
tottak fönn, úgy, hogy mindig dicsőségére 
volt a mi egyházunknak és hasznára a ma­
gyar kultúrának. Lehetetlen megilletődés 
nélkül gondolnunk azokra, akik első sor­
ban küzdöttek meg az akadályokkal, ame­
lyekkel találkoztunk az állami egyetem 
létesítését, illetőleg. A jövőbe senki sem lát­
hat bele — éppen ezért érezzük annak szűk 
ségét. Azon reményben csináltuk ezt, hogy 
ezen intézmény egy református kultúra 
nagy hasznára legyen. Ilyen reménységben 
voltunk és vagyunk ma is, hogy azon vesz­
teséget, amelyet szenvedünk az által, hogy 
a mi legfelsőbb tanügyünket kezünkből ki- 
bocsájtjuk, bőven kárpótolja az a körül­
mény, hogy állami egyetem létesül a ma­
gyar reformátusság központján, hogy itt 
thoológiánk egyetemi lesz, amelytől remél­
hetjük, hogy teliológusaink nívója maga­
sabbra fog emelkedni. És hogy az egyetem 
református tanulóira a mi és egyházunk 
befolyását jövőre is biztosítsuk. Ez a nagy 
átalakulás sok részletes intéökedést kíván 
meg. Ezekről az igazgató-tanács által teen­
dő előterjesztések alapján méltóztatnak tu­
domást szerezni.

Mai egyházkerületi gyűlésünk valami­
vel rövidebb lesz. mert ma lesz a debreceni 
főgimnázium ünnepélyes fölavatása, amely 
uj épület a magyar államnak és Debrecen­
nek támogatása mellett épült s lett párat­
lanná az országban paedagogiai berondezé- 
zósére és ékességére nézve. Midőn ezeket a 
főtiszteletü és méltóságos egyházkerületi j 
közgyűlés tudomására hozom, ismételten 
üdvözlöm a megjelent tagokat, a közgyű­
lést megnyitom*

Uj tanácsbiró, lemondott tanácebliák.
Következett a napirend letárgyalása. Kis 

Ferenc előadó referált a tanácsbiró válasz­
tásról. Tanácsbirónak Andrássy Kálmán buji 
lelkész választatott meg 429 abszolút szó­
többséggel. Az uj tanácsbiró mindjárt le is 
tette az esküt. Baltazár püspök intézett hoz­
zá üdvözlő szavakat.

Majd a megjelenteket igazolták. Össze­
sen 102 közgyűlési tag jelent meg. Baltazár 
püspök bejelentette, hogy Tisza István sür­
gönyt küldött, hogy legnagyobb sajnálatára 
a közgyűlésen nem vehet részt.

Az elnöki megnyitóhoz csatlakozó indít­
ványok során elhatározták, hogy a megnyi­
tót teljes szövegében jegyzőkönyvbe veszik.

Kiss Ferenc előadó jelentette, hogy Széli 
Kálmán és dr. Márk Ferenc tanácsbirák le­
mondtak tisztségükről. Az egyházkerület a 
lemondásokat elfogadta, a megüresedett ta- 
nácsbirói tisztségekre a választást augusztus 
elsci határidővel elrendelte.

A tanári közgyűlés üdvözlése.
Dr. Baltazár Dezső püspök jelentette az­

tán, hogy az Országos Református Tanár­
egyesület éppen most tartja közgyűlését. In­
dítványozza, hogy az egyházkerület üdvözöl­
je a tanárok közgyűlését és ezt az üdvözletét 
egy három tagxi deputáciö által tolmácsolja. 
A küldöttség tagjaiul Berey József esperes, 
Helmeczy Károly és Böszörményi Béla kéret- 

: tek fel, kik nyomban át, is vitték az egyház- 
I kerület üdvözlését és a tanárok közgyülésé- 
; hez.

A tiszai ág. hitv. evang. egyházkerület a 
I szepesváraljai zsinat háromszázados évfor- 
i dulóját emlékünnepéllyel üli meg. Erre meg- 

hlvta. az egyházkerületet. A közgyűlés ki- 
! mondta, hogy melog testvéri szeretettel fo­

gadja a meghívást és képviselteti magát a 
! közgyűlésen.

A közgyűlés tartamára megalakították a 
szavazatszedő bizottságot, de a választásokat 
a közgyűlés második napjára halasztották.

Konventl leiratok.
Gyors egymásután tárgyalta le a közgyű­

lés a konventl leiratokat, melyeket ogytöl- 
egyip tudomásul vettek. Érdekesebb a leira­

tok közül, hogy az egyházközségi alkalma­
zottakat nem kell beíratni a munkásbiztositó 
pénztárba. A kereskedelemügyi miniszter le­
iratban tudatta a konventtel, hogy a muu- 
kásbiztositésról szóló törvény rendelkezései 
nem vonatkoznak az egyházközségekre.

Leiratban tudatta a konvent, hogy a leg­
közelebbi zsinat 1917-ben tartat ik meg. Az 
egyházkerület, bárha ez a dátum a 10 éves 
megszokott határidőt túllépi, tudomásul 
vette.

A miniszter azt a kérést, hogy az egyházi 
alkalmazottak féláru vasúti jegyet kapja­
nak. elutasította. Érről értesítette most a 
konvent az egyházkerületet.

Jelentések, előterjesztések.
Az 1848. XX. törvénycikk végrehajtása 

tárgyában a kormány fölhívta a konventei, 
hogy Írassa össze, mennyi az a segélyösszeg, 
melyre az egyházaknak okvetlen szükségük 
van. Az egyházkerület a hozzátartozó egy­
házközségekhez kérdőíveket bocsájtott ki. 
Azonban igen túlzott igényeket támasztottak 
az egyházak. Mindazonáltal az egyházkerület 
a visszaérkezett kérdőíveket felterjeszti a 
konventhez.

Az egyházi vagyon tűzbiztosítása.
Nagyobb érdeklődést keltett a tüzkárbiz- 

tositás ügye, hogy ugyanis az egyházak mi 
módon biztosítsák tűzkár ellen a különböző 
értékeket.

Rózsa Sándor referált az ügyről kimerí­
tően. Több ajánlat érkezett az egyházkerület­
hez, amelyek közül a „Fonciere“ biztositó 
társaság ajánlata a legelőnyösebb, mint azt 
az előadó előterjesztette.

Jászi Viktor felszólalása után Vass Mi­
hály lelkész foglalkozott hosszasabban a 
kérdéssel. Szerinte sokkal előnyösebb, ha az 
egyházkerület belközi tűzbiztosítást végez, 
saját maga létesít tüzbíztositási alapot.

Ekkor, miután az óra tizenegyet muta­
tott, Baltazár Dezső elnök indítványává a 
gyűlést félbeszakították, mivel a közgyűlés 
tagjai a főgimnázium felavatására mentek.

Délután fél öt órakor folytatták a közgyü 
lést. Vita tárgyát még ekkor is a tüzkárbizto- 
sitás ügye képezte.

3z Országos Ref. Tanáregyesület 
közgyűlése.

Tegnap kezdődött.
Tegnap kezdődött az Országos Refor­

mátus Tanáregyesület közgyűlése Dcbre 
cenben, melyre mintegy 200 tanár érke­
zett ide.

A főiskola oratóriumában tartották 
meg a közgyűlést, melyet istentisztelet 
előzött meg. S. Szabó József tanár mon­
dott magasszárnya Iá su imát. Azután Dó- 
czy Imre. elnök, az egyházkerületi közép­
iskolai felügyelő megnyitotta a közgyű­
lést. Üdvözölte a megjelenteket s örömé­
nek adott kifejezést, hogy már a 13-dik 
közgyűlését, tartja a virágzó egyesület. — 
Üdvözölte a tanáregyesület kiküldötteit 
kik külön-kiilön megköszönték az üdvöz
lést. , , .

Majd S. Szabó József főjegyző felol­
vasta kimerítő és tartalmas évi jelentő­
sét, A jelentés óhajtja, hogy a felekezeti 
tanárok is olyan javadalmazásban része­
süljenek, mint az államiak.

A jelentést elfogadta a közgyűlés és 
annak megszerkesztéséért köszönetéi 
mondott S. Szabó Józsefnek.

Délután vallástanári értekezlet volt
a főgimnáziumban.

Este a közgyűlési tagok a Royal éttér 
méhen hozzátartozóikkal barátságos va­
csorára gyűltek össze, melynek végezteve. 
a fiatalság táncra perdült.
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Kanonok! kinevezések 
a gör. kath. püspökségnél.

Három kanonokot nevezett ki a király.

Az erős megpróbáltatásokon keresz­
tülment hajddudorogi gór. kath. püspök­
ségnél most mér a nagy rázkódtatások 
titán megkezdődött az uj Intézmény szer­
vezése. Legelső volt c tekintetben a kano­
nokok kinevezése. Már régebben félter­
jesztették kinevezésre a diszes papi mél­
tóságra kiszemelteket, de még csak most 
érkezett meg a királyi kinevezés. Egyelő­
re csupán három kanonokot neveztek ki.

A hivatalos lap tegnapi száma közli, 
a kinevezéseket. E szerint a király az uj- 
jonan létesített hajdudorogi gör. kath. 
magyar püspökség kebelében szervezett 
székeskkáptalanban az olvasókanonok- 
ságra Damjanovics Tivadar szentszéki 
ülnök, kökényesdi esperes-lelkészt, az 
éneklő kanonokságra Bányai Jenő szent- 
széki ülnök, máramarosszigeti főgimná­
ziumi hittanárt, az őrkanonokságra pe­
dig Mitrovics Elek nagykárolyi esperes- 
lelkészt nevezte ki.

Városháza,
Felvétel a községi kötelékbe. A városi 

tanács Nedeczky Ferencz 7. huszárezred­
beli őrnagyot felvette a községi kötelékbe.
A debreceni úri társaságokban régóta köz 
kedvelt őrnagy, aki katonai szolgálatá­
nak legnagyobb részét Debrecenben töl­
tötte, most már valóságos debreceni pol­
gár lett.

Kinevezés. A polgármester Tóth László 
napidijast a megüresedett segédszámtiszti 
állásra nevezte ki.

Az uj kaszárnyák építése. Az uj hon­
véd kaszárnyák építése ügyében már he­
tek óta folynak a tárgyalások a honvé­
delmi minisztérium és a város küldött­
jei közt a vállalkozó Fehér és Ritter-cég 
bevonásával. Az általános tervek már ké­
szen vannak és most bírálja el azokat a 
honvédelmi minisztérium. A vegyes bi­
zottság junius 7-én ül össze újra és most j 
már a kaszárnyaépités pénzügyi részét 
fogja tárgyalni a befektetési összeg és a 
bórtéritmények alapján.

Uj virilis. A törvényhatósági bizottság­
ban a Hutflész Kázmér elhalálozása folytán 
megüresedett tagsági helyre dr. Hegedűs Je­
nő ügyvédet liivták be a pótvirilisek közül.

Nyilvános pályázat utján. A város 
különböző vállalatainál évenként nagyolt 
mennyiségű olajra van szükség, amit ed­
dig az egyes vállalatok külön-külön sze­
reztek be. A városi tanács most elhatá­
rozta, hogy a város vállalatainak és üze­
meinek összes olajszükségletét együtt 
szerzi be nyilvános pályázat utján, mert 
jgy jutányosabb áron szerezheti be.

Kitelepített iskolaszolga. A r. kath. ele­
mi leányiskolái szolga-lakás tervét a 
mérnöki hivatal elkészítette és az 6000 
koronába kerülne. Miután a város most 
nem építkezhet, a kérdést tigy oldották 
meg, hogy addig havi 20 korona lakás­
pénzt adnak az iskolaszolgának. Hason­
lókét) levették a napirendről a Csap-utcai 
leányiskola tanítói lakásához tervezett 
konyha-kamara építését, mert 5500 ko­
ronába kerülne.

MINDENFÉLE NYOMTATVÁNYT 
OLCSÓN ÉS ÍZLÉSESEN KÉSZÍT 
A DEBRECENI ÚJSÁG NYOMDÁJA

A ref. főgimnázium 
felavatása.

A felavató ünnepély.
A tegnap jelentős napja volt a deb­

receni reformátusoknak; egymásután zaj­
lottak le kimagasló, jelentős mozzanatai 
a magyar református oktatásügynek. A 
befejezett, teljes alkotás örömünnepe volt 
pedig az uj református főgimnázium fel­
avatása, mely a lehető leglelkesebb és a 
legünnepélyesebb formák között ment 
végbe. . .

A parallel ülésező egyházkerületi es 
a tanáregyesületi tagok együtt jelentek 
meg a felavatáson, ami az ünnepély külső 
fényét, belső értékét annál inkább emel­
te, mert ebből is látszott, hogy mennyire 
egy a református egyház minden ténye­
zője a magyar kultúra szolgálatában.

És a kultúrának gyönyörű ünnepe is 
volt ez a felavatás. Nem volt elszigetelt, 
felekezeti ünnep, résztvettek rajta a többi 
felekezetek, sőt az állami oktatás vezér­
emberei is.

Délelőtt 11 órakor kezdődött a felava­
tó ünnepély, a főgimnázium diszes és ha­
talmas tornacsarnokában, melynek hátsó 
részét Ízléses színpad fedi. Itt volt felál­
lítva egy pódium, melyen Dégenfeld Jó­
zsef gróf fögondnok, Baltazár Dezső püs­
pök, Dömahidy Elemér főispán, Dicsőt! 
József lelkészelnök, Antal Géza, Dóczy 
Imre középiskolai felügyelő,, Kovács Jó­
zsef polgármester foglaltak helyet.

A tágas termet zsúfolásig megtöltöt­
te a közönség, melynek igen nagy vésze 
az itt közgyülósező református tanárok­
ból és hozzátartozóikból állott. De képvi­
seltette ott magát majdnem mindenik | 
helybeli tanintézet és más kulmrintéz- 
mény. Ott voltak Lóky Béla piarista liáz- 

; főnök, Kardos Albert reáliskolai és más 
tanügyi férfiak, valamint az egész városi 
tanács. Természetesen megjelentek az 
ünnepélyen az egyházkerületi közgyűlési 
tagok csaknem teljes számban. A hölgy- 
közönség is szépén képviseltette magát, 
nagyon sok szép asszony és leány foglalt 

I helyet a széksorokban.
A gimnáziumi énekkar által igen pre- 

I cizen interpretált énekszám után Balta- 
zár Dezső dr. református püspök mondott 
megható imát, Isten áldását kérve a tan­
intézetre. ...

— Világosodjon meg orcád e ház fe­
lett Úristen, — fejezte be imáját.

Dóczy Imre avató-beszéde,
Dóczy Imre egyházkerületi középiskolai 

felügyelő mondott aztán felavató beszédet, 
melvct egész terjedelmében közlünk:

Fölemelő érzések töltik cl lelkemet, midőn 
az imádság megszentelő igéi után, melyekkel a 
nevelés és oktatás e diszes csarnokát a magyar 
nemzeti műveltség templomává avattuk, örö­
münknél: akarok kifejezést adni s a tanügyi al­
kotás jelentőségét óhajtom röviden kiemelni c 
lélekemelő kulurális ünnepen.

Méltó a ml örömünk, mert debreceni kollé­
giumunkra, mely negycdfclszázados nagy múlt­
úiban elsőrangú hivatást töltött be mindenkor 
n mngvnr művelődés történetében s egykor kö­
zel 100 pro tini laris iskolára terjesztette ki sze­
lemének világitó sugarait, elérkezett az idő tel- 
1 essége, s nem csak főiskolai tanszakával jutott 
,,f a zoktatas legmagasabb színvonalára, de 
íme eymnasiumi törzse is megújulva, nemes 
Ízlésű; impozáns épületével, korszerű berende- 
zósévol és mintaszerű tanügyi fölszerelésével 
hazánk legelső nnintézetei közzé emelkedett. 
Növeli örömünket az is, hogy e kulturális alko­
tás itt, a magyar kalvinismus torosában, hol a 
kálvinista öntudat szinte önérzéssé magasodik, 
a református szellem alkotó erejét, hirdeti s bi­

zonyságot tesz róla hogy e szellem nem vsak 
akkor lejét te ki csodás energiáját a nemzeti 
kultúráért, midőn az állami közoktatás meg az 
idők méhében szunnyadt, de ma is ható erőtel­
jes ténvezö nemzeti kultúránk fejlesztésében, 
mert niiiulen ref. iskola cgy-egy nemzeti oltár, 
melyen a magyar nemzetimuveltség lángja lo-
' \ 1 debreceni ref. főgimnázium az újabb
időlt 1'é‘h -most másodszor ujul meg. Előbbi nagy 
átalakulása nemzetünk leggyászosabb korsz.n- 

, kába. a /pult. század ötvenes éveibe esik, midőn
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a kormányhatalom kényszerítő hatása izlatt a 
főiskola akadémiai tnszakával századuk óta 
Összeforrott helyzetéből kiválva s az alsóbb ta­
gozatúban alkalmazott puhlicus praeceftorok 
helyett rendes tanári kathcdrákkal ellátva, ón­
álló intézményként lépett a haijai kulturintcze- 
tok somba. Akkor a szükséges tanszékeket egy 
nagynevű és emlékű püspökünk apostoli szóza­
tára, mintegy fnrrásfaknsztó mózesi vcsszőuté- 
sére a prot. hitbuzgósng teremtette meg, mely 
szive vérét is drachmákká, vezette, hogy gym- 
nasiumunk nyilvánossági jogát megmentse. Az 
a kehiét felhasttó és fiait önnön vérével tápláló 
pelikán, mely régi ref, templomaink knthedrái 
fölött még mai nap is több helyen látható, hi- 
ven jelképezte a hitbuzgóságnak egyházunk és 
iskoláinkért hozott áldozatát.

A nemzeti szellem ápolása.
Ma a megváltozott viszonyok között a mo­

dern iskolaépület jó részben a magyar állam 
segítségével jött létre éppen úgy, mint ahogy a 
többi ref. gymnasiumnnk is általában az állam 
anyagi támogatásval erősödtek meg és jutottak 
virágzásuknak újabb korszakába. Az államkor­
mány felismerte végre azt a szellemi erőt, ame­
lyet a magyar nemzeti államra nézve reformá­
tus iskoláink képviselnek s midőn az iskolák­
nak segítő jobbot nyújt, hogy a kor fejlődő kul 
turáiis szükségleteivel lépést tarthassanak, csak 
a magyar állam pilléreit erősiti s ez államban 
a magyar faj kulturális hegemóniáját biztosít­
ja, Mert a ref. iskolánál a magyar nemzeti szel­
lemnek hivebb ápolója s a magyar nemzeti ál­
lamnak biztosabb támasza sohasem volt.. Sőt a 
ma általánossá vált nomzeti nevelés eszméje is 
éppen a régi kálvinista iskola nemzeties irány­
zatában találja gyökerét. Azokban a nehéz idők 
beit, midőn a hazai protestáns egyháznak lét­
ért vívott küzdelmei s nemzetünknek alkotmá­
nyos szabadságáért folyt harcai a logbensóbb 
egységbe forrottak össze, sót később a Will, es 
XIX. században is, midőn a többi felekezetek 
iskoláiban az idegen hatalom parancsszava el­
némította a nemzeti szellemet: a magyar nem­
zeti genius nem egyszer vonta meg magát a 
prot. autonómia védő szárnyai alatt s a vet. kol­
légiumok tanári knthedrái leltek oltáraivá. E 
századok folyamán sok gyöngesóge. sok fogyat­
kozása lehetett a ref. iskolának, de egy nem 
fogyatkozott meg benne sohasem: a magyar 
nemzeti szellem. Tiszántúli ref. egyházkerüle­
tünknek a magyar nevelés történetében őrük 
dicsősége marad, hogy 100 és nehány évvel ez­
előtt n. n. álmoséi tantermében először adott ki­
fejezést annak, hogy külföldi tantervi minták­
kal szemben nekünk saját szükségleteinknek 
megfelelő nemzeti tantervé van szükségünk, ha 
csak nemzeti szellemünkön erőt venni nem aka 
runk — nisi genio natioais vim facéré velimus. 
Úgy hogy az, midőn nagy regényírónk „Mégis 
mozog a fold cimü regényében nemzetünk leg­
titkosabb aspirációinak krónikáját is debreceni 
diakokkal vezetteti, midőn a nemzeti újjászüle­
tésünket. s e haza földjét, is velük mozdittatja 
meg, nem pusztán üres költői fantázia, hanem 
a debreceni kollégiumnak s a ref. iskola szelle­
mének glorifleatioja.

Az iskola jelent őségé.
A ref. iskola — épp úgy, mint maga a refor­

máció is — a nemzeti élet talajából sarjadván 
ki, ereibe csak a nemzeti élet tápláló nedvét 
szívhatta föl. Gyökereit a magyar nép — leg­
erősebb államfenntartó elem — rétegeibe bo- 
csátván le (mert hisz e gymnasium növendékei 
legnagyobb számmal ma is a kisbirtokos föld­
művelő nép fiaiból kerülnek ki), e televéniv fold 
ben termő tehetségeket, a nemzeti vérkeringés 
felfrissítő anyagát felszívja, fölemeli a nemzet 
vezető inteligenciájába s általa nemzeti közin ■ 
veltscgünket termékenyíti meg. A debreceni 
öreg kollégium regi coétusaiban sok szegény 
ifiu agyúban gyuladt ki az isteni szikra, mely 
b‘kollégium nélkül elhamvadt volna, általa y - 
dig egyházi és polgári, nemzeti és politikai é' - 
tünknek lett vezerszövétnekévé.

Nagy szolgálatot tett nemzeti társadalmunk 
nak a ref. iskola felvilágosult, szabadelvű név - 
lési irányzatával is. A liberálizmus, mely i, a 
államok kormányzásának, nemzetek jólétének 
uz iránytűje, édes testvére a protestantismu - 
nak. Egy forrásból fakad mind a kettő: a gon­
dolat, a lclkiismeret, a vizsgálódás szabadságá­
ból. A szabadelvüség mint világnézet ott deren­
gett mar a Protestantismus bölcsője felett s oü 
lobogott mint vezérlő szövétnek a prot. iskol; x 
anitásaiban. A magyar ref. iskolának a libor.:- 
lisrnus mindig éltető levegője volt. A felekezeti 
elfogultság vagy a hatalom által üldözött igaz­
ságok és jogok tanári kathedráinkon mindig 
szószólóra találtak, a telvilágosodottság eszméi 
pedig, bárhol születtek is, tantermeinkben min­
dig otthonra leltek. És ez a szellem növelte kol­
légiumainkban uz egyháznak a hit. mártírjait, 
a hazanak a szabadság bajnokait, a tudomány­
nak azokat a lánglelkü posolait, akik méhraj­
ként járják be a nyugati civilisatio egyetemeit, 
hogy szellemi kincseket gyűjtsenek culturalis 
életünk gazdagítására. Ez a szellem ápolta kol­
légiumunkban az egyszerű puritán erkölcsöket, 
erlelte. a meggyőződés bátorságát, alakította a 
szilárd és hajthatatlan jellemeket, a kálvinista 
magyarságunk a hatalom előtt nem éppen Kc.d- 
vos, "(le. nemzeti szempontból niogbcrsülheütU'n 
typikus vonásait.

íti Ez a szellem a debreceni kollégium wunp'd- 
li lszftzailu.- hagyománya, s milv tü a .LyMyint
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katrhausi gyronaelom. midón a mult Mázad 
mAjiniia felében a világváros iájából kiköltö­
zött, joflgeval vitte régi épületéből azokat a kö­
veket. melyekbe egykori »oltványainak nevei 
voltak bevésve és uj épületeibe falaztatta: úgy 
kall nekünk is áthoznunk e modern iskolapalo­
tába az ősi kill égi um hagyományait, hogy neve- 
16 halasuk áltál összekössük a múltat a jelen­
nel. Most az iskolai tradícióknak magukban is 
nevelő és jcllemképzö hatásuk van s mert ref. 
iskoláink csak addig maradnak a mienk s csak 
addig lesznek egyházunknak is erősségei, mig 
bennük a rcí. szellem uralkodó marad.

A négy örökség.
E tekintetben e iögymnasium tanári karára 

nagy örökség, de nagy felelősség is szállott, 
mert a nagy múlt sokra kötelez. Nagynevű elő­
dei. e kollégium hajdani tanárai: az iskolaszer­
vező Martoufalvv és Maróthi, a szinte, mystikus 
alakká vált Hatavani, n törhetetlen jellemű Si­
nai, a tudós Buday, Persely. Kerekes, Lugossy 
es a többiek ragyogó betűkkel írták be ne vöket 
a magyar művelődés történetébe s e kollégium 
egykori íénvét és dicsőségét hagyták örökségül 
utódaikra: e szent, örökséget, megtartani és a 
I(ívéinek biztosítani, hogy ez iskola jövője méltó 
jegyen nagy múltjához: az a tanári kar felada­
ta. Azok a paszicalák, melyek egykor MArama- 
i-ontó! Baranyáig e kollégium szellemi halasa 
hinti állották — legalább amelyek a századok 
pusztító viharából megmaradtak — ma mar 
mint erőteljes önálló intézetekké lettek s a nem 
zeli kultúra szolgálatában versenyre kelnek az 
an\»iskolával. Íme egyházkerületünk mindent 
megtett hogy e nemes versenyben a debreceni 
fogymnasium tovább is mintegy archigymna- 
sium all hasson meg. E reménység beváltása a 
tanárokra vár. Emelje a nevelés és tanítás 
ügyét benne olyan színvonalra, hogy ez intézőt 
ősi rcí. szellemében, százados hagyományaiban 
anyaszen tégy házunk dicsőségére és nemzeti 
kultúránk előbbvitelére az idők végéig virágoz­
zék.

A iőgondnok köszöneté.
— A tiszántúli ref. egyházkerület leg­

nagyobb gondját fordította mindig a fő­
iskolára, kezdte szavait Dégenfeld. Ez 
vezérelte az egyházkerületet, midőn a fő­
gimnáziumnak hatalmas, modern és dí­
szes hajlékot emelt. Ám ez oly nagy áldo­
zatokkal járt, hogy meghaladta az egy­
házkerület erejét. Az állomhoz és a vá­
roshoz kellett fordulni. Egyikben sem 
csalódtunk. Éppen azért indíttatva érzem 
magam mindazoknak, kik segítségünkre 
voltak, köszönetét szavazni. Köszönetét 
rfiondok a kormánynak és az itt megje­
lent képviselőjének. Domahidy Elemér 
főispánnak, köszönetét kell mondanom 
Debrecen szabad kir. város tanácsának 
és közgyűlésének s hálásan üdvözlöm 
Kovács Jófesef polgármestert. (Éljenzés.)

Dégenfeld szavaira rövid, de lelkes 
beszéddel válaszolt Domahidy Elemér fő­
ispán és Kovács József polgármester.

Az építés története.
Majd Karay Sándor, a főgimnázium 

igazgatója ismertette az építés történetét. 
Egymillió háromszázhatvanezer koroná­
ba került az építkezés, mely összeghez az 
állam 600.000, a város 300.000 koronával 
járult. Az 1911. év őszén kezdték meg az 
építkezést, összesen 29 vállalkozóval kö­
töttek szerződést, mert Így jutányosahb- 
nak látszott az építés kivitele. Megemlé­
kezett Karay Sándor előadásában gróf 
Dégenfeld Józsefről, ki oroszlánrészt vett 
ki magának az uj főgimnázium létesíté­
sének munkájában, valamint Márk End­
réről, kinek szintén nagy érdemei vaunak 
a létesítés körül.

Dégenfeld József gróf szólott azután. 
Amit tehettem, megtettem, úgymond, de 
Karay Igazgató ur nagy szerénységében 
megfeledkezik arról, hogy ö bajoskodott 
legtöbbet az építéssel és az érdem nagy 
része őt illeti. (Lelkes éljenzés.)

Üdvözlések.
Azután az üdvözlések következtek. Antal 

pétit volt az első az üdvözlők sorában:
— Az egész magyarságnak ünnepe ez a 

tnai nap, mikor a magyar kultúrának oly ha­
talmas vára avattatott fel, mint a főgimná­
zium. Azt kívánja, hogy az intézet virágoz­
zon, fejlődjék és gyarapodjék.

Székely István egyetemi magántanár a 
Vöaépiskolai tanáregyesület nevében mond 
köszönetét, majd lelkes beszédeket mondot­
tak még Bakcsy Sándor a szatmári főgimná­

zium Igazgatója ás dr. Kardos Albert, a reál­
iskola igazgatója.

Az üdvözlésekért dr. Baltazár püspök 
mondott hálás köszönetét. A gimnáziumi 
énekkar aztán elénekelte a Himnuszt, mire 
az ünnepély véget ért és a közönség Igen 
emelkedett hangulatban szétoszlott.

Piaiaké*.
Délben egy órakor az egyházkerület ban­

kettet adott a tanáregyesület tagjai és az 
egyházkerületi közgyűlés tagjai számára. 
Mintegy hatszázan vettek részt az ebéden, 
melynek sorrendje a kővetkező volt:

Erőleves.
Tok tartár mártással.
Szárnyas és borjú sültek.
Különféle saláták.
Piskóta tekercs chaudeaufal.
Parfait.
Giardinetto.
Kávé.
Borok:
Bakar és Egri vörös.
Ásványvizek.
Az első felköszöntőt gróf Dégenfeld Jó­

zsef mondta a királyra, majd Baltazár Dezső 
mondott loasztot Tisza István grófra. Ilyene­
ket mondott beszédében:

— Egy osztrák politikus azt mondta, hogy 
boldog lehet Magyarország, akinek van egy 
olyan férfla, mint Tisza István. Én azt meg­
toldom azzal, hogy boldog lehet az a lefonná 
tus egyház, akinek egy olyan nagy fia van, 
mint Tisza István.

A bankettezők a dicshimnuszt igen ve­
gyes érzelmekkel fogadták.

Hivatalos toasztokat mondottak még: 
Górömbei Péter, Kiss Ferenc, Dóczi Imre, Su­
lyok István, dr. Kun Béla, S. Szabó József, 
Nagy Sándor, Karai Sándor.

Színház.
Antigoné.

Gimnázisták színi előadása-
Az uj főgimnázium felavatása alkalmá­

val kedden este fél hét órai kezdettel a gim­
názium ifjúsága ritka műélvezetben részesí­
tette azt a nagyr közönséget, amely zsúfolásig 
töltötte meg a Pétevfla-utcai uj palota torna­
termét. Precíz, összevágó és hibátlan előadás­
ban, eredeti és görög nyelven, korhű jelme­
zekben előadta Sophoklesnek, a tipikus sors­
tragédiák szerzőjének egyik legbecsesebb és 
leghatásosabb tragédiáját: Antigonét.

A kedves és ritkasága miatt, érdekes elő­
adást S. Szabó József csengő-rimü prológusa 
vezette be. A prológust Nagy Ferenc szavalta 
el, nagy7 tetszést keltve hibátlan előadásával. 
Dr. Csengeri János, kolozsvári egyetemi ta­
nár, a debreceni kollégium volt növendéke 
és volt tanára tartott ezután bevezető elő­
adást, ismertetve Sophokles munkáit és An­
tigone tartalmát is.

A kis, de szűk méretei mellett is a célnak 
teljesen megfelelő színpadon korhű görög jel­
mezekbe óltözetten jelentek meg a tragédia 
szereplői: Kreon, Théba királya, az erős, hajt 
hatatlan ember, aki irgalom nélkül küldi n 
halálba Antigonét (Balogh Sándor) csak az­
ért, meri király (Joó Ferenc) parancsának el­
lenszegülve, eltemetette bátyját, a trónköve­
telőt. aki idegen hadak élén akarta a trónt 
elfoglalni, de elesett abban a viadalban, a 
melyben öccsét, n másik trónkövetelőt meg­
ölte. Hasztalan volt Haimon-nak (Kis József), 
a király fiának Antigonéért, jegyeséért vaíó 
könyörgése, a király csak Ismene-nek (Ary 
György) bocsátott meg: Antigone nem kapott 
kegyelmet. Ennek a tragédiának minden meg 
indító szépségét híven és tökéletesen adták 
vissza a gimnazista szereplők, akik valóban 
ritka és kedves előadást produkáltak. A tra­
gédiának, amelyet az eredeti ó-görög nyelven 
Magyarországon először tegnap este mutat­
tak he, kisebb szereplői: Gorgyán Károly (az 
őr), Moravecz Károly, Csenki Imre, HÜlbay 
Miklós, Kincses István, Weszprémy István 
(thébai vének), Paál József, Koszorús Ferenc 
(testőrök) is cgytől-egyig kitünően megállták

helyüket. Az előadást dr. Bessenyey Lajos
Révész Lajos és dr. Szeremley Béla íőgimna’ 
eiumi tanárok rendezték a legkörültekintőbb 
gondossággal és a legteljesebb sikerrel.

Az önmagában is érdekes es értékes elő­
adást meg meg kapóbbá tették azok a kardal- 
lók, amelyeket Mendelssohn Orökszép zenéjé­
re énekelt el ugyancsak eredeti nyelven a nö­
vendékek énekkara, Mácsqj Sándor főiskolai 
tanár precíz vezetésével. Az előadás méltó br 
fejezéséül Kolventz Rezső főreáliskolai tanai 
vezetésével műkedvelőkből, tanárokból é< 
gimnáziumi növendékekből alakult zenekar 
játszón» el Mendelssohn Antiganejének egy 
részletét.

A minden tekintetben sikerült előadást 
— mint értesülünk — ma este megismétlik.

Blaha Lujza beteg. Blaha Lujzát, aki 
hetek óta betegeskedik, tegnap este be­
szállították Täufer tanár klinikájára. A 
művésznőt megröntgenezték. Ma délután 
konzílium lesz, amelyen megállapítják, 
lesz-e szükség operativ beavatkozásra.

Gyöngyi Izsó. Ismert és népszerű komi­
kus Debrecenben Gyöngyi Izsó, aki sokszor 
megnevettette mókáival a publikumot. Ezút­
tal az Apollóban láttuk a kitűnő művészt 
vendégül, a Goldstein Számi cimü szkecsben. 
Természetesen minden jelenetével harsány- 
kacagást váltott ki a közönség köréből és sok 
tapsot aratott. Goldstein Számi idősebb korá­
ban, mint házasságközvetitő, igen ötletes pi­
cékkel, helyzet-komikummal, ének- és tánc- 
számokkal szórakoztatta a néző közönségei. 
Sándor József, Kállai Frederike és Kiss Ma­
riska jókedvű és temperamentumos játéka 
nagyTban hozzájárult a szkecs nagy sikeréhez. 
Gyöngyiék vasárnapig szerepelnek az Apolló­
ban.

íorubszky 3enő 
emléke.
ülés a Táblán.

Küldöttség ment a temetésre.

Gyászlobogó leng az Ítélő tábla épü­
letének ormáról és hirdeti Porubszky Je­
nő táblaelnök halálát, mely váratlanul 
következett be Pöstyén fürdőben, ahová 
gyógyulást ment keresni régi betegsége 
ellen.

Weér György táblai tanácselnök, aki 
Porubszky Jenő elnök szabadságoltatása 
óta vezeti a debreceni Ítélőtábla ügyeit, 
a gyászeset alkalmából szerdán délelőtt 
9 órára teljes ülésre hívta össze az Ítélő­
tábla bírói karát és a főügyészséget.

Weér György hosszabb beszédben em­
lékezett meg az elhunyt táblaelnök érde­
meiről és kiváló bírói és egyéni tulajdo­
nairól, majd indítványozta, hogy a teljes 
ülés jegyzőkönyvében örökítse meg a ki­
váló férfiú emlékét.

Keserű Lajos dr. főügyészhelyettes 
szintén nagy elismeréssel emlékezett meg 
az elhunytról és különösen méltatta elő­
zékeny, szives modorát, mely anyira har­
monikussá tette a tábla és a főügyészség 
együttműködését.

Ezután a teljes ülés elhatározta, hogy 
küldöttséggel képviselteti magát a teme­
tésen és az elhunyt koporsójára koszorút 
helyez. A küldöttség szerdán délután mái­
éi is utazott Pöstyénbe, ahol a temetés 
csütörtökön délután 5 órakor lesz.
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Újdonságok. .
Az evang. elemi Iskola majálisát az

idén június 6-án, szombaton délután tart­
ja a Nagyerdő szokott helyén (a Dobos 
háta mögött, a körúton belül). Ezt a dél­
utánt az evang. filléregylet a szülök es 
a nagyközönség részvételével elevenebbe 
óhajtja tenni. A közönség kényelmére 10- 
natos sátor lesz, tormás virsli, szalámi, 
vaj, túró, sütemény, bor, sör árulás. Vilá­
gítás és cigány is lesz, hogy a felnőttek 
tovább is maradhassanak. Az iskolás 
gyermekeket a filléregylet látja el uzson­
nával. Azok a fUléregyleti tagok, szülök 
ós érdeklődők, akik a büfféhez valamivel 
hozzájárulni óhajtanak, szíveskedjenek 
ezt a helyszínen az elnökségnek átadni. 
Erre a délutánra a gyermekek szüleit, a 
filléregylet tagjait és az érdeklődő közön­
séget ezennel meghívja a flllercgylet el­
nöksége.

jég a betegeknek. A debreceni önkén­
tes tüzoltótestület a mentőegyesulettel 
karöltve elhatározta, hogy jégkeszlctebol 
állandóan bocsát kizárólag betegek re- 
s7ére leget. Olyan helyekre tehat, ahol 
beteg részére jég kell, a tűzoltó laktanyán 
éjjel vagy nappal, szóval bármikor rög­
tön adnak ki jeget. Szegények részere in­
gyen. . ,

Di, Láng Sándor előadása. Az orvos-
gyógvszerészegyesület tegnapi összejöve­
telén dr. Láng Sándor mutőorvos tartott 
előadást a klinika tantermében a csont­
törésekről. A kiváló sebész előadásál a 
természetesen nagy érdeklődéssel jöttek 
össze az egyesület tagjai, akik szokatlanul 
nagyszámban jelentek meg, hogy a gaz- 
dae prakszissal rendelkező orvos eloadá- 
Sát meghallgassák. Dr. Láng Sándor aki 
hosszasan foglalkozott a csonttörésekkel, 
bemutatta a gipsz-sín s gipsz-jaro-kotesek 
technikáját és nagyszámú röntgen-felvé­
telekkel demonstrálta a prakszisaban eu- 
íordult s ritkább természetű csonttörése­
ket, bebizonyítván a Röntgen nélkülöz­
hetetlenségét a csonttörések keze lésénél. 
Az előadást mindvégig nagy figyelemmel 
és érdeklődéssel hallgatták végig, majd 
melegen gratuláltak az elöadas sikeré­
hez Dr. Láng Sándor legközelebb előadást 
fog tartani a csont és izületi gümokórnak
sebész-kezeléséről.

Bolti tűz. Bállá Lajos asztalosmester 
butorraktárában (Piac-utca 8. szám alatt) 
lüz keletkezett, de mielőtt nagyobb mér­
veket öltött volna, a tűzoltók eloltották. 
A kár jelenéktelen, mert csupán 20—25 
darab széknek a szalmaburkolata perzse- 
lődött meg

Letört bimbó. Mély fájdalomtól megtört 
szívvel tudatjuk felejthetetlen kis leányunk, 
testvérünk és unokánk: Juliskának fol> 10 

2-án, éjjel 12 órakor, élete 5-ik évében rövid 
szenvedés után történt csendes elhunytét. 
Kedves halottunk hűlt tetemei folyó ho 4-én, 
dtlután 3 orakor fognak az ev. ref. egyház 
szertartása szerint Meszena-utca 23-ik számú 
hazunknál tartandó gyászima után a Péterna 
utcai temetőben örök nyugalomra tétetni. 
Mely végtisztességtótelre rokonainkat, bará­
tainkat bánatos szívvel meghívjuk. Debre­
cen, 1014. június 3. A béke angyala őrködjön 
drága hamvai felett! Bánatos szülei: polgái 
? agy J a nos nejével Kokas Juliannával es 
gyermekei: Jancsi és Bőske. Nagyszülei: pol­
gár id. Nagy Mihály nejével Balogh Julié imá­
val és gyermekei, üzv. polg. Kokas Istvánná 
Balogh Zsuzsanna és gyermekei. Számos ko­
zol' és távoli rokon névében is. A temetést 
Peley Imre temetkezési intézete, Bádogos-u. 
0. rendezi.

Szenzációs müvészcst az Angol ki- 
rádynö kerthelyiségében. Ma, csütörtökön 
este kezdi meg Helényi Heidelberg Albert 
a főváros legkedveltebb kabarét zeneszer­
zője valamint a főváros legnepszerubb 
humoristája, Szőke Szakáll, nagyszabású 
kabaret-estélyüket, amelyen rajtuk kívül. 
Várady Elza, országszerte ismert művész­
nő, Szűcs Laci, kelemen Etta, Hai math 
Hona, aludy Olga, Fényes Juliska, Ma- 
„var Ervin vesznek részt. Az estnek egyik 
rendkívüli érdekessége, hogy fenyő Sán­
dor és Gergely Nusi, akik a fővárosi or- ?eúmba„ ífyan nagy és állandó érdeklő- 
dés mellett táncolták a tangót, most Deb­
recenben is bemutatják művészies tán­
cukat. A kitűnő tangó-táncosok bizonya­
ra Debrecenben is érdeklődésre találnak. 
\z előadás különben ma este 9 orakor 
kezdődik. Asztalokat a nap folyamán elő­
re lehet lefoglalni.

Agyonvert legény. Szolnokról jelen­
tik: Cibakházán pünkösd első napján b 
ragó Sándor 18 éves legényt megleste há­
rom régi haragosa és botokkal rátámad 
addig verték inig meg nem ha.lt. A J* 
rom gyilkos legényt a szolnoki ügyészség 
fogházába szállították.

Theologus majális. Ma, junius 4-én, 
este fél 9 órai kezdettel tartja meg a ref. 
kollégium theologus ifjúsága nagysikerű­
nek Ígérkező majálisát a nagyerdei Dobos 
pavillonban. Tekintettel a nagyfokú ér­
deklődésre, a rendezőség elhatározta, — 
hogy két pénztárt állít a közönség ké­
nyelmére.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon jó isme­
rősöknek, barátoknak, kik feledhetetlen kis 
lányunk elhunytéval részvéttel voltak, ez­
úton is köszönetét mond Hrabéczy Sándor és 
családja.

A milliomos csizmadia, kitűnő vígjáték 
és A délaraerikai háború című izgalmas csa­
takép kerülnek bemutatásra fényes műsor 
keretében vasárnap előadásra a Meteor moz­
gó színházban rendes helyárak mellett.

Tavaszi divatlapok nagy választékban 
kaphatók Antalíy Józsefnél.

Blattner Gyula képkeret gyártása. Deb­
recen, Piacz-utca 89. Royal-szállodával szem­
ben Mindennemű képek és kézi munkák íz­
léses és stilszerü keretezése. Ririermeicv ovál 
és körkeretek nagy választékban olcsó árak 
mellett. Edények kikölcsönóztetnek.

Harth Gusztáv elismert elsőrendű fény­
képész ajánlja műtermet a t. közönség figyel­
mébe. Minden létező rendü-rangu képek ké­
szülnek felülmúlhatatlan kivitelben. Műte­
rem Piac-utca 46.

Dr. Széli Kálmán VII. kerületi tiszti or­
vos lakását a Vll-ik egészségügyi kerületbe, 
Simonvi-ut 4. szám alá helyezte át. Rendelési 
idő: reggel 8—10-ig, este 6—8-ig. Telephon-

^ Moly kér ellen kinél védekezhetnénk?
mint Végh Gyula szűcs elsőrangú modern és 
legnagyobb beraktározás! vállalatnál Szent 
Anna-utca 3. Telefon 593.

Dr. Lánn szanatóriumába felvételnek 
— elme ék ragályos bajok kivételével — 
bármely betegségben szenvedők. Napi áp­
olási díj 6 koronától 12 koronáig. Rong- 
ten laboratórium, elektromos gyógyesz- 
közök franclinisatióhoz, arsonvalisatio- 
hoz. Elektomamaones, villanyos feny- 
[ürdő.kék s vörös fény. Finsen fénygyógy­
mód. Thermopenetratio. Modern műtőtv 
reni Tudakozódásokra az intézet, tulaj­
donosa készséggel szolgál felvilágositas- 
sal. Cirn: Dr. Láng sunatonmn. Debiecen 
Kossuth-utca.

A Hortobágy puszta és élete. Ecsodi ki­
tűnő szakkönyve, 3 korona; kapható Antal- 
fvn:V

Hz uj üstökös.
I Fővárosi megfigyelések.

Az üstökösök, az égboltozat vándorai, 
mindig érdeklődést keltenek világszerte, ha 
félelmetes csóvájukkal hirtelen előbukkan­
nak a rejtelmes végtelenségből. Emlékezzünk 
csak vissza a Haléy-üstökosre, amely három 
évvel ezelőtt alaposan ráijesztett az emberi­
ségre, mert az volt róla a lur, hogy ciánnal 
telitett gázai el fogják árasztani a fold levegő 
jét s megfojtanak minden élő lényt.

Most ismét uj üstökös jelent meg váratta 
nul az égen. Pétervárott pillantották meg 
először, a Perzeusz-csillagtérben, mint pusz­
ta szemmel is látható negyedrangu csillagoi, 
amelynek három holdatniérőjü ködszerü csó­
vája is volt. Erről a felfedezésről értesítették 
a művelt világ valamennyi csillagvizsgáló­
ját, a többi közt a budapesti obszervatóriu­
mot is.

A tüdómányogyetemi kosmográfiai inté­
zetben Wodeczky dr. asszisztens ur a követ­
kező felvilágosítást adta:

— Az üstököst május 16-ón fedezte föl a 
Pétervár közelében levő csillagvizsgálóban 
egy Zláetinszky nevű asztrórtómus. Az üstö­
kös akkor a Perzeusz-csillagtérben tartózko­
dott, de azóta irtózatos gyorsasággal délke­
leti irányban egymásután áthaladt az Ikre­
ken s május 25-én sok csillagvizsgálóban, a 
hói felhőtlen ég kedvezett, pompásan meg­
figyelhették a Kasz'tór és Pollux közelében. 
Junius 1-én már a Rák-ban járt az üstökös. 
Az üstökös május 8-án volt legközelebb a 
földhöz s most távolodik tőlünk. Az a legér­
dekesebb a dologban, hogy az eddig számítá­
sok tanúsága szerint ez nz üstökös ugyanaz, 
amelyet a nagy Herschel leánya, Karolina 
fedezett föl 1790-ben. Az üstökös most tért 
csalt vissza, tehát pályáját százhuszonnógy 
év alatt járta meg.

rencsy Zoltán
nőorvos,

(lakását PIAC-UTCA 16. szám alól

iPiac-utca 10, sz.
alá hahjGZte át.

(Szilágyi h z.) 817
I,

Aviatikusok
katasztrófája.

A Lago Maggtoreba iuladt.
Tegnap este 7 órakor Cevasco Fülöp, 

ismert olasz aviatikus, aki egy uj szerke­
zetű hidroplant próbált ki, szerencsétle­
nül járt, A készülék felborult, a motor 
felrobbant és Cevasco lezuhant a Lago 
Maggtoreba. Minthogy pedig súlyos sebe­
sülése miatt úszni nem bírt, a vízbe fűlt. 
Hiába siettek segítségére, nem lehetett 
megmenteni és még a holttestét sem si­
került eddig kifogni.

Cevasco volt az első, aki Milánóból 
Rómába repült és aki a múlt év szeptem­
ber havában három utassal repült Milano- 
ból Velencébe és ez alkalommal világ­
rekordot teremtett. Most készült arra, - 
hogy Genuából Tripoliszba repüljön.

Ugrás az égő repülőgépről 
a tengerbe.

Párisi távirat jelenti, hogy veszedel­
mes kalandja volt tegnap Moineaux avi- 
atikusnak, aki mehanikusa társaságában 
hidroplánon felszállott a toulőni kikötő­
ben. A tenger felett járt a repülőgép, ami­
kor szárnyai hirtelen lángra lobbantak. 
A mehanikus rákiáltott a pilótára, hogy 
zuhanjon gépével a tengerbe. Moineaux 
azonban, aki nem tudott úszni, vonakt* 
dott, amire a mehanikus jelentékeny ma­
gasságból le,ugrott a hullámok közzé. A 
pilóta, ha csak nem akart szénné égni, 

i kénytelen-volt a példáját követni. Hgy 
perccel utóbb a hidroplan is lebukott a. 

I tengerbe. A közelben lévő hajók a két erb- 
- bér segítségére siettek s kimentették őkét 
, a vízből.



6 OEBRECZEN1 UJSAO 1914. JUNIUS 4

Táviratok.
Andrássy az olbén helyzetrőL
Segítségre szorul a fejedelem.

Budapest, június 3. Andrássy Gyula 
gróf ma ismét nyilatkozik az albán hely­
zetről, mely a delegációban tartott beszé­
de óta csak rosszabbodott. Mikor az első 
értesítés érkezett Vilmos fejedelem mene­
küléséről. már akkor sürgette, hogy a ha­
talmak gondoskodjanak kellő erőről és 
a fejedelem védelméről. Andrássy azt lát­
ja Torkán basa albán miniszterelnök ké­
réséből, midőn Európától kér támaszt, 
hogy a helyzet sulyosbbodott. Ha a ha­
talmak tartani akarják Vilmos fejedel­
met, sürgősen segítsék. Ha nem minden 
JiataJom siet is segítségére, az mit se tesz 

segítsék meg azok, melyek hajlandók 
támogatni a fejedelmet, de gyorsan, ne­
hogy ismét menekülni legyen kénytelen. 
Andrássy nyilatkozata nagy feltűnést 
keltett.

Kossuth Lajos Tódor cáfol.
Milano, június 3. Kossuth Lajos Ti­

vadar több munkapárti lapnak azon hí­
rét, mintha ő úgy nyilatkozott volna, 
hogy többé sohasem tér vissza Magyaror­
szágra és nem is akar, a leghatározottab­
ban megcáfolja. Ezek a hírek minden 
alapot nélkülöznek, mert ö ilyen nyilat­
kozatot soha sem tett.

Az Empress of Irland katasztrófája.
Az összeszurkált hullák vádja.

London, június 3. Az Empress of Ir­
land katasztrófájának egyre borzalma­
sabb részletei derülnek ki. A halálhajó 
utasainak hulláiról a vizsgálat megálla­
pította, hogy7 csak igen kevesen fuladtak 
a vízbe, hanem a kapott sebekben vérez- 
tek el. A holttesteken temérdek szúrt se­
het találtak. Erre vonatkozólag a matró­
zok azt adják elő, hogy a fedélközi uta­
sok késekkel nyitottak utat maguknak s 
egymást szúrták le. Az egyik finn utast, 
miután borzalmas sebek tették az arcát 
felismerhetet,lenné, a felesége arról ag- 
noszkálta, hogy minden zsebében ezer 
dolláros bankó volt bevarrva. A bankje­
gyeket tényleg meg is találták.

Pihen a bolgár király.
Bécs, június 3. Ferdinand bolgár ki­

rály ebenthali birtokára utazott és ott a 
legteljesebb visszavonultságban pihen.

Kihallgatáson,
Bécs, junius 3. Az uralkodó ma dél­

előtt kihallgatáson fogadta Ferenc Ferdi­
nand trónörököst és ílaus tengernagyot.

Eueria megszökött Mexikóból.
London, junius 3. Veracruzból jelen­

eik, hogy Huerta a feleségével és négy fiá­
val megszökött. Huerta egy Európába in­
duló német hajóra szállt.

Csarnok.
A kalandor.

— Regény. —
(Folyt.)

Az elutazás előtt azonban az Itthoni 
ügyeket intézte el. Megvizsgálta a bánya- 
müveket, a Hőbb által kitett felügyelőt hiva­
talába ismét visszahelyezte s oly újításokat 
hozott he, melyek által a munkások anyagi 
helyzete tetemesen megjavult.

Azután megvizsgálta a számadásokat 
azokat t. i., melyeket Robb irodájából ho­
zott volt magával s az azok alapján felál­
lított mérlegből azon eredményt hozta ki, 
hogy a gálád gondnok óriási összegeket 
sikkasztott el sir Leslie Brougton jöve­
delméből.

Lélekben már is bírói zár alatt látta 
ama pénzes zacskókat, melyet Fragment 
hírvágyát oly nagy mértékben fölkeltették 
s melyek nemsokára az ő kizárólagos ren 
delkezése alá fognak kerülni.

Mikor mindent, rendbe hozott, kije­
lenté, hogy már most útnak indulhatnak.

A veszélyek előtt, melyeknek ezen 
útja által magát kitenni készült, épen- 
séggel nem hunyt szemet és csaknem le- 
küzdhetlen ellenszenvet érzett azon város 
iránt, melyből nem rég üldözött gonosz­
tevő gyanánt menekülnie kellett.

De képzőimét ép e veszélyek izgatták 
fel s előre örült a meglepetésnek, mely­
ben Ostrichot részesíteni fogja.

Londonba érve egy vendégfogadóba 
szálltak s mindaddig ott tartózkodtak, 
mig nem Fleming háza, mely hosszú tá­
vollétének ideje alatt ugyancsak el volt 
hanyagolva, a vendégek befogadására 
kellőképen rendbe nem hozatott.

Granby azonban a szállodában ma­
radt, mert terveinek keresztülviteléhez 
..szabad mozgásra“ volt szüksége, ezt pe­
dig csakis a szálloda nyújthatta.

Első teendője volt tetteinek régi szín­
helyén a dolgok jelenlegi állását kipuha­
tolni.

E végből Fragmentet adatok gyűjté­
sére küldötte ki.

Ez legelőször is a márvány-kastély 
környékét vette szemügyre s úgy találta, 
hogy ennek igyik szárnya tűzvész által 
cmésztetett fel. A kárt azonban helyre 
ütötték s a kastélyt berendezésével együt 

j a hitelezők kieligétse tekintetéből dobra 
! ütötték.

Az árverelés azonban nem tartatott 
meg, mert egy gazdag nemes, valami lord 
Rufford. kéz alatt elég magas áron ma­
gához váltotta.

Másik feladata volt, kipuhatolni, 
! hogy mily intézkedéseket tettek arra 

nézve, hogy a szokottét kézre kerítsék.
Ez már nem csak terhes, hanem egy- 

i szersmind kényes feladat volt.
Es Fragment megoldotta azt, mert 

I kitudta, hogy a megcsalt hitelezők a lit- I kis rendőrök legjavát fogadták fel s nem 
I kevesebbet, mint ezer fontnyi jutalmat 
I tűztek ki, ha Granby Carewet élve kézre 
I kerítik.

Granby Carew belátta, hogy igen oko 
sün fog cselekedni, ha. minél kevesebbet 
jár-kel a nyilvános helyeken s a. közfi­
gyelmet minél távolabb tartja magától.

Ámbátor jelenlegi állapotában csak­
nem teljesen felismerhetetlennek hitte 
magát, ile amikor egy kitűnő szaglász 

szimatoló képességet ezer font jutalom­
mal izgatják fáradhatatlan tevékenységre 
akkor csakugyan nem lehet eléggé óva­
tosnak lenni.

Az, hogy a márvány-kastély csak 
részben égett le, egy kissé nyugtalaní­
totta őt. Mert eszébe jutott, hogy sietsé­
gében oly okmányokat felejteti ott, me­
lyekből a kivánesiabbak könnyen kisüt- 

I hetik, hogy Granby Carew és az egykori 
Eldon Neville tulajdonképen nem két, I hanem egy és ugyanazon személy. És ha

a rendőrök csakugyan kiváncsiak voltat 
még bizony rá is jöhettek a turpisságra 

De hátha az összes ingóságok előbb 
kerültek lord Rufford birtokába hogy

I, re»n Ksr°,k, aZ0klat megvizsgálhat-
fák? Mi több: lehet, hogy az a bizonyos 
gazdag nemes az irományokat még mec 
sem tekintette s talán valami módon ki 
is lehetne tőle azokat kapni.

Hosszas megfontolás után Granby 
azon megállapodásra jutott, hogy lord 
Ruffordot, kinek lakását nagy dolog volt 
kipuhatolni, minden körülmények között 
meg kell látogatnia.

E célból egy igen csinos kétkerekű 
un kocsit bérelt ki s lord Rufford nalo- 
tája elé hajtatott. 1

Fragment, ki a lakáj szerepét vitte 
sir Leslie Broughton név alatt jelentette 
urát.

Nehány perc múlva széttárult, az el- 
! fogadó terem mindkét ajtaja s egy díszes 

öltözetű inas mély meghajlással tuda­
tára adta, hogy ő lordságo a teremben 
várja a becses látogatást.

Granby a terembe lépett.
Amint lord Rufford meglátta, össze­

rezzent s arca a megdöbbenés felismer- 
hetlen kifejezését ölté magára.

De ez csak egy pillanatig tartott, mert 
legott összeszedte magát s teljesen elfogu 
latlan hangon, igazi szaloniás modorral 

igy szólt:
— Megbocsásson, mylord, hogy há­

borgatom. Nincs ugyan szerencsém sze­
mélyes ismerősei közét tartozni, mert 

csak most. tértem vissza a fővárosba, egy 
bizonyos ügyben azonban nehány pilla­
natra igénybe kell vennem lordságod be­
cses figyelmét.

Lodr Rufford egy támlásszékre mu­
tatott.

—- Méltóztassék leülni, sir, monda.
Mindaketten leültek.
Lord Rufford feltűnő változáson ment 

keresztül. Halvány arca, kiveresedett 
szeme arra vallott, hogy ő lordsága a leg­
utóbbi időkben sokat szenvedett és sok 
álmatlan éjszakát virrasztott át.

— Becses figyelmét nem sokáig fogom 
fárasztani, mylord, folytatá Granby. Ér­
tésemre esett, hogy az úgynevezett már­
ványkastély összes ingósága vétel utján 
lordságod birtokába jutott.

Lord Rufford, ki támlásszékében hátra- 
dülve, óra láncával játszadozott, legott fel­
rezzent. amint a márvány-kastélyt felemlít- 
teni hallotta.

— Ön nem jól értesült, uram, feleié las­
san és fontolkodva, mialatt fürkésző tekinte­
tét Granbyre szegezte.

— Nem lenne hajlandó, mylord, ama tár 
gyakat illő ár mellett át engedni?

— Nem , felelte a lord még mindig oly 
tekinteteket vetve Granbyre, melyek ezt 
csaknem kiverték sodrából.

— Én tulajdonkép csak egynémely, más 
emberekre nézve teljesen közönyös tárgya­
kat. szeretnék megszerezni, folytatá Granby. 
Lordságod valóban igen lekötelezne, ha erre 
nézve önt eszmémnek megnyerhetném.

— ön talán rokona annak az embernek, 
aki, mint a márvány kastély tulajdonosa, 
oly szomorú hírnévre tett szert? — kérdő 
lord Rufford.

— Oh nem, feleié Granby színlelt nyuga­
lommal. Azt a nyaralót kiszeretném bérelni 
s igen nagy súlyt fektetek arra, hogy minden 
úgy legyen benne, mint azelőtt volt.

— A nyaraló már nenn kiadandó, feleié 
lord Rufford finom ajkbigyesztéssel; mint­
hogy pedig magam is igen nagy súlya fekte­
tek arra. hogy eredeti állapotában maradjon 
minden, azért sajnálattal ki kell jelentenem, 
hogy különben nagyra, becsült kívánságának 
ez alkalommal eleget nem tehetek.

— Legkevésbé sem tápláltam lordságod 
felől azon kicsiny lő feltevést, hogy a nayara- 
lót bérbe adni szándékoznék, felelte Granby 
Ama tárgyak, melyeket bimi óhajtanék, a 
könyvtárban vannak s nem hinném, hogy 
némely jelentéktelen s úgyszólván alig ész- 
revehtő okmányok hiánya lordságjpdra zava­
rólag hatna.
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Lord Rufford mindegyre figyelmesebben 
>zemlélte Granby Carew arcát. «

— Fogadni mernék a fejembe, mondd 
magában, hogy ez az ember Imogen atyja, j 
Az a finom metszésű orr, ez a magas homlok, . 
ez az intellgens arc egészen az Imogené.

Aztán felemelkedett.
— Uram, szólt Granbyhez fordulva, sür­

gős teendők elintézése végett távoznom kell; ; 
kívánságát azonban fontolóra fogom venni. , 
Annyit egyelőre mondhatok, hogy nem fo- j 
gom azt. egészen visszautasítani. Hol lakik, 
ha szabad kérdenem?

— Bruton Street, hotel Mar dón, feleló 1
Granby.

Lord Rufford csengetett.
— Rendeld ki sir Leslie Broughton ko- í

csiját! — parancsoló a belépő inasnak.
Granby szintén felemelkedett helyéről.
— Uram, szólt lord Rufford hozzá lépve, 

számot tarthat reá, hogy néhány nap múlva 
értesíteni fogom elhatározásomról.

Magában pedig ezt mondta: Semmi két­
ség... ő a leány atyja.

— ígéretének beváltását köszönettel fo­
gom venni, feleié Granby kecses meghajtás­
sal. Fogadja, mylord, kiváló tiszteletem nyil­
vánítását.

— isten önnel! — mondd lord Rufford.
Granby lesietett a lépcsőn, gyorsan ko­

csijára szállt s elvágtatott.
— ördög és pokol! — mormogá magában, 

mialatt hideg veritek gyöngyözött homlokán, 
mekkora szemekkel bámult rám! Ha az egy­
kori de St.-Hilaire marquist ismerné fel ben­
nem, menthetetlenül veszve volnék.

A vetélytérsak.
Alford ur minden izében igazi üzletem­

ber volt.
Minden dolgában rideg számítással szo­

kott volt eljárni s a szív sugalmai csak any- 
nyiban bírtak előtte jogosultsággal, ameny- 
nyiben a kitűzött cél elérését nem gátolták.

Nem volt tehát csoda, ha leánya férjhez- 
adását is merő üzletnek tekintő, oly üzletnek, 
mely tiszta nyereség fejében leánya számára 
egy grófi koronát hozand.

Klstfren

tégla
kapható bármilyen mennyi­

ségben a

göztóglagyárnál.
Városi iroda : Piac-utca 16. sz. 
Alföldi-palota. Tele on 966.

Zaiai Márk tanár
3 havi könyvviteli és gyoralr«! UaíalFaiaa 
juntas 4-én Ismét msgnylUlk. Tandt| 80 
korona. Mérlegképes könyvvezetők gyors­
írók, levelezők gyönyörű írassak Több eztr 
hallgató. Társadalmi és miniszteri elismerés. 
Lelkiismeretes és sikeres támlás. 
naponta EotVM 0. L S*. 3. OBI- «. Ilit 
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Gyomorgörcs, kólika étvágy­
talanság és általában gyomor­
betegségeknél a legKtllüM úizlszír i

Hollandi

im.
Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható: 1465

Kiadó üzlethelyiség,
A Takarék és Hitelintézet Fölér­
és Csapó-utcai sarokházában

egy főtérre nyíló üzlethelyiség

ic i fi d 0&
Értekezhetni:

a Takarék és Hitelintézetnél.

Külsőleg és belsőleg
egyaránt legbiztosabb hat ású háaiszer a

Mihalrvils JsnáMEpALMA
gyógyszert áriban 
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Csöáa szép iateps
láthatók a

Próbsaűveg 40 fillér»
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Dr. Szclényi Árpád ^
gyógy szériámnál
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Rózsa - divatház kirakatában!!
Selyem, moire köpenyek mesés választékban érkeztek
valamint gumml köpenyek 15 koronától feljebb

Rózsa áruházban,
Alföldi palotában,

niw in Tin T nnrnrnn----

A legszebb és legforgalmasaiib helyen,?
az egyházi bérpalotával szemben l

jnlányos áron kiadd
Piac- és Hatvan, sarkán,

K
I

567

a Komlóssy-féle fűszer, a Kaiser-féle | 
bútor- és rövidáru

üzlethelyiség,
a házban több rendbeli modern lakás.
Értekezhetni az udvarban földszint jobra.

Tisztelettel adom tudomására igen tisztelt vevőimnek és a nagyközönségnek, hogy 15 év óta fennálló vállalatomat

nvipam üzletem és kéSzponti irodámmal összpontosítva és tetemesen megnagyo
hízamba, Szechenyi-utca 55. szám ala helyeztem at. ■ V« -

»mT 25-30Vkal, Sffi .KÄJäS; SS—*0“.-kai olcsóbban
összes villamos ctKKJKei *

JutUttal.» * b«e.d»,é.l, valamin! villámé. c.illSrokrél külon.kMn nj»k.t «. Mll,é,T.lll.kti, „Wy-W-

munkálataimról .16,, 1, bia.o.ltom a n,„ k.=6n,é,.. 6. >.>•«•«" -"»» "1”lm n6' Tl.«el«W,
Pontos, lelkiismeretes es jmany .. .. .................... .. ám rill m03 miiSLaki TelefonKontos, >------'

Í68 FÖLDVÁRI HÓK
Debreceni else elektrotechnikai gyár éB vili mos műszaki
feisaerelési vállalata Debrecen, Sséoheuy-utói 53.
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Ajánlat.
Szövetek,

grenadin. kartonok, mé­
lyen leszállított árban 
Benvátys Emilnél, F<v
tér__________ ”

Reform 16zö 
3 60 fillértől. gumml 
hasfüzó 6 koronától, - 
Benyáts Emilnél, Főtér

Villám
1911-—1913. évi eljea év 
folvama kapható a ki­
adóhivatalban._______

Prágai
.on ka állandóan friss 
minőségben kapható: 
Félagvháai Jánosnak 

85-8

FöWieper
friss szcdési'i. üde, za­
matos, befőzaii való is 
kapható Biró Pál kert- 

gazdaságából, Szent-
anna-titca 38.______4J89

Intelligens
nvigauos ni* kiadna ig­
en olcsón 1 utcai, 1 ud­
vari szobát, korty n át, 
kamarát, olyan imelli- 
gens családnak, aki­
nek háztartása vaut, — 
hogy fizetésér koszt ni 
ellátná. Cim a kiad óhi
v a tál haji.__________Í°ílZ

Nyaralásra
kiválóan alkalmas 3 
szobás kerti lakos azon 
na! kiadó a Széchenyi- 
kerthen. Bővebbet, fém- 
ipariskola. ___4816

Pénzkölcsönöket
földbirtokokra é:s há­
zakra a legolcsóbb ka 
Uiatra folyósít a. Föld- 

birtokosok Törlesztési 
Banküzlete, Csapó-utca 
o<) 4002

Házlelügyelőnönek
ajánlkozik nagyobb 

házban három eves bi- 
zonvitvánnyal, gyer­
mektelen, Cserepes-u. 

;. Vasvári. __ 5033
Kiadó

Vjkertben mádéra kot 
szobás lakás, téli, nyá­
ri idényre azonnal. Ér­
tekezhetni Hajnal-utca 
5. 5021

(Jard asszonynak
ajánlkozik egy közép­
korú rió. Cim Csapó­
utca S0.___■_______ 5023

Kiadó
kenyériizlet kemencé- 

1 el, más üzletnek is al­
kalmas. Virág-utca 19.

5019
Szoknyák,

blúzok, pongyolák meg 
varrását legjutányo- 

sabb árak mellett vál­
lalok, esetleg házakhoz 
elmegyek. Cím a kiadó 
hivatalban. 5015

KÖLCSÖN
sa'sjtcyalrre. irtthipnikia 

és elsőrendű vidéki taka­
rék;! nzlári részvényekre
Kosver alt Jelzik 140 K 
Hai.i torsjog re 90 , 
Oszt. Tiro ore;ztsJ40 
CUit «iris kereszt st 33 » 
f rzsfbet sorsjegyre 7 „ 
JÓS* V 10 „
Bri 1 lka „ 20
Wifi, nih k részi sj. 22 „
A v ölesén apró részWkb n 
tiirleszthetö Ha sn s egyel 
bárból zálogban vn nak, úgy 
a lelé’je»y beküldés" ellene­
sen a köles 11! a lent összegre 
fölemeld . Résziedre < sre 
V*1 .olt.de még kin m flze- 
t tt sorsjegyeket kiváltjuk

€S\ s rájuk fenti /£'|b.
kRIcsÓnt adluk. V»/T 

1 Delietzrnl Kéiiiíloj KSItsi.;- 
in-fttH Rfvv.-Tilí. hinko'i’ályaSiMONFFY-UTCA 13. SZÁM. 
Telelőn ^»8 Alapítási év 1978.

Irodai
takarítást vagy ohez ha 
souló munkát, melyet 
9—10 óráig elvégezhetne 
vállal állami alkalma­
zott felesége, Lorántffy
utca 21. _____________ _

Zöld
lucerna ölszámra kap 

ható Bálin Istvánnál 
Hatvan-utca 05. 5030

Mindennemű
paplanokat, matraco­

kat olcsó árban koszit, 
ócska, paplanokat újon 
uan meghúz 3 kor. da­
rabját Barkó Mártonná 
Homok-u. 3. 5010

Kiadó
kei bolthelyiség azon­
nal, Vár- és Nyomtató- 
utca sarok házban 5009

Pénzkölcsönt
folyósittatok házra, 

földre; előlegei költség 
nincs. Pataki, Csapó-u. 
53.________________ 5028

Kersslet*

Száraz
dada kerestetik azon­
nali belépésre egy és 
barom éves gyermekek 
mellé. Csakis több evre 
szóló bizonyitványnyal 
rendelkező középkorú 
egyén küldje írásbeli 
ajánlatai. Fizetés meg­
egyezés szerint Cim: a 
kiadóhivatalban.__ _96

Irodai
takarítást vagy ehoz ha 
son ló munkát, melyet 

9-19 óráig elvégezhetne 
vallat állami alkalma­
zott felesége, Barczag 
Albertné, Lorántffy-u. 

91

közel a főtérhez, mo­
dern lakásokkal ked­
vező fellé elek mel­

lett olcsón

Cim a kiadó hivatalban
919

Fiatal
asszony takarítást ke­
res. Qirn Boldogkert Gi 
lunvi-utca 17. X arainé.

5029
Veszek

ócska kerékpárokat 20 
koronáig. Csillag-utca 

5ti. 1- 2 óra közt. .áj.')-!
Tisztességes

fiatal leány szerény fi­
zetéssel üzleti vagy var 
rn.lai állást, keres. 5035

Kilutó
fiú jó fizetéssel felvéte­
tik Piac-utca 49., máso­
dik udvar jelentkezni 
lehet délelőtt 10-től 12- 
ig-

Eladás,

Egy
kitűnő forgalmú tej üz­
let. nagyon o’csón eladó 
Cim a kiadóhivatalban 

5010
Egy

jó forgalmú ster-sütöde 
jó menetein liszt üzlet­
tel betegség miatt, el­
adó. f im a kiadóban.

_______ 5026
Eladd

jó menetein füszüzlet, 
tizedes-mázsa, kávé-da 
ráló. cukorkás üvegek, 
kidugós tábla, levelező 
lap. állvány. Sarok-u. 
H. ' 5018

Villamos
csillárok és berendezé­
sek mélyen leszállított 
áron Piac-u. 77. Telefon 
567._______________ 4892

Eladó
egy nagy angol, jó kar­
ban lévő bördivány és 
egy alig használt mo­
dern mosdó, világos fá­
ból, márvány lappal, 
tükörrel, Széchenyi-u. 
15. sz„ emelet, 5031

Egy
henrser, egy szép hin­
taszék tiadó, Honvéd- 
utca 70.   5025

Borbélynak
való dívány eladó Mes- 
ter-utea 4'..______  5024

Fiatal
vizsla, gyönyörű pel- , 
dány olcsón eladó. Cim i 
a kiadóhivatalban. 5036

TP* a it Ihz kilós
csomagokban kap­

ható régi

'' palim
Hl

Tisztességes
takarítónő könyvvel fal 
vétetik Ferenc József- 
ut 17—c. __________5032

Parádés
kocsist jó bizonyítvá­
nyokkal e hó 15-ere ke­
res dr. Strelinger Jó­
zsef k. h, u. 12.____5014

Bejárónő
kerestetik délutáni ór­
ákra könyvvel Pata kí­
né, Csapó-utca 53. 5027

Ügyes
varró és tanuló leányok 
üzleti munkára felvé­
tetnek géppel, Pacsirta. 
uiraJO.___________ 5022

Házmester
kerestetik június 15-ru 
Tímáron 50. sz. 5011

önállóan
dolgozó derék varró le­
ány felvétetik Fülöp 
Mariska, l’iar 7. 5013

Egy
par matt ágy eladó Ba- 
kovszki-u, 30. 5037

Parádi
kénes borviz, üdítő egészséges ital 

friss tőkésben most érkezett

Kootsek déza
fiiszernagykereskedése és 
ásványvizek f raktára.

ütik @ v u 1 la-va. SS.
«WWMWaWMmillMIIMiWFMMMM

a Szent Anna-u. 62. sz. ház,|
gyönyörű lakás, szép, nagy 
udvar, istálló, kocsiszín, 
mindenféle mellékhelyiség, 
elköltözés miatt jutányos ár- 

1 ban. Értekezhetni d.e. 8—1-ig
593 

Nyíri
ruhák eladók 
50. «zám.

1
Timár-u. | 

5012 j
Szír

hektófajhor ujlótai el- 1
adó. Értekezhetni lehet
Tóth Lajos Nagvléta
601. szám. >—15

Egy 1
nagy forgalmú hentes
és mészáros ü zlet ke-
vés pénzzel eladó. Cim
a kiadóban. 5017

gyógyszerész
és bölcsész tudor, volt tanársegéd.
Ajánlja a nagyérdemű közönség 
figyelmébe saját vezetése alatt álló

Nádor gyógyszertárát 
DEBRECZEN,

Szent Anna-utca, Attila-tér.

értesítés vizsgák előtt! 1!
Általánosan elismert legolcsóbb be­

vásárlási forrás.
Teljesen újonnan felszerelt raktár.
Mindenféle női és férfi fehérnemüek 

1 korona 96 fillér; gloth és moll diszköté- 
nyek 1 korona 96 fillér; gyermek patent 
harisnyák 20 fillértől feljebb; legújabb 
mintájú grenadinek, delinek, gyűrött kel­
mék, ruhavásznak 1 koronától feljebb.

1

; Doszpoly János utóda ü.v. Némethy Gyűl?
Főtér, Tisza-palota.

Újdonság
A Lecithin Cognak 
tápláló értéke foly- 
tán elsőrendű erő­
sítő, Cognak kizáró
lagos elárusító hely

Debreczenben
Pörr? F^reocz

Cúkrázdábai),

Kossuth-utca.

ILITOKTFŰREDI
szanatórium és gyógyfürdő.

Természetes szén-zavas is apfüidők és balaionfiirdt k. Ivókúra. Physika- 
gy gyjntézet az összes betegsi gek számára, különös tekintettel a szív- és 

érrendszer. °vese megbetegedcseinél és női bajoknál. Cukorbetegeknek ivó-, alkalizaló 
s di tetikus ku a. Idegbetegek számára az összes modern gyógycszközökkel 'cls^e' 

reive. Sovánz tó-, hizó-kura. R in ten és chemiai-laboratórium. Zander m ézet, Inkala- 
I rinm F. é z é' en át nvltva. Prosnek us >’s fe’v 1 gosi ágsal_S7rő£á_j^j_h!fuöjíPZ03TS^

Nyomatott körforgógépen (a „Debreczeni Újság“ nyomdájában.) Tulajdonos; THAN GYULA*
1--------


